
 

 

4.3 गुणनखंडो Ȫारा िȪघात समीकरण का हल 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. िȪघात सूũ का Ůयोग कर समीकरण xଶ − 4x − 1 = 0 का हल िनकालŐ l 

उȅर:-     xଶ − 4x − 1 = 0 

      a = 1, b = -4, c = -1 

      D = b2 – 4ac = (-4)2 – 4 ×1 × (-1) 

                           = 16 + 4 = 20 

             x =  
ିୠ ± √ୈ

ଶୟ
 = ାସ ± √ଶ଴

ଶ×ଵ
=  

ାସ ± ଶ√ହ

ଶ
  

                                               = ଶ(ଶ ± √ହ

ଶ
= (2 ± √5) 

                 अगर समीकरण के दो मूल α और β है 

              तो  α = 2 + √5 

                  β = 2 − √5 

         अतः  समीकरण के दो हल ൫2 + √5൯ और (2 − √5) है l 

 

2. िȪघात सूũ का Ůयोग कर समीकरण 3xଶ − 4x − 1 = 0 का हल िनकालŐ l 

उȅर:-     3xଶ − 4x − 1 = 0 

            a = 3, b = -4, c = -1 

          D = b2 – 4ac = (-4)2 – 4 × 3 × (-1) 

                           = 16 + 12 = 28 

           𝑥 =  
ିୠ ± √ୈ

ଶୟ
 = ାସ ± √ଶ଼

ଶ×ଷ
=  

ସ ± ଶ√଻

଺
  

िȪघात समीकरण 



           अगर समीकरण के दो मूल α और β है 

         
ସ ା ଶ√଻

଺

ଶ(ଶ ା √଻)

଺

ଶ ା √଻

ଷ
 

         
ସ ି ଶ√଻

଺

ଶ(ଶ ି √଻)

଺

ଶ ି √଻

ଷ
 

      अतः  हल 
ଶ ା √଻

ଷ
 या, 

ଶ ି √଻

ଷ
  

 

3. यिद दो लगातार Ůाकृत संƥाओ का गुणनफल 20 है तो उन संƥाओ को ǒात करŐ  l 

उȅर:-        दो Ţमागत Ůाकृितक संƥाएँ 𝑥 और 𝑥 +  1 है 

Ůʲानुसार, x(x + 1) = 20 

               xଶ + x − 20 = 0 

         या, xଶ + 5x − 4x − 20 = 0 

         या, x(x + 5) − 4(x + 5) = 0 

         या, (x − 4)(x + 5) = 0 

         अगर, x − 4 = 0 ∴ x = 4 

         अगर, x + 5 = 0 ∴ x = −5 

     Ůाकृितक संƥाएँ 4 और 5 है l 

 

4. िȪघात समीकरण 3xଶ − 2√6x + 2 = 0 को गुनंखंड िविध से हल करŐ  l 

उȅर:-     समीकरण 3xଶ − 2√6x + 2 = 0 

                 3xଶ − √6x − √6x + 2 = 0 

              √3x . √3x  − √6x − √3x . √2x + 2 = 0 

             √3x൫√3x − √2൯ √2൫√3x − √2൯ = 0 



       या, √3x൫√3x − √2൯ − √2൫√3x − √2൯ = 0 

       या, √3x − √2 = 0 

        ∴ √3x = √2 

        ∴ x = ±
√ଶ

√ଷ
 

        या, x = ±
√ଶ

√ଷ
 

 

5. हल करŐ  √13 − xଶ = x + 5 

उȅर:-  दोनो ंतरफ वगŊ करने पर  

          = (√13 − xଶ)ଶ = (x + 5)ଶ 

         = 13 − xଶ = (x + 5)ଶ = xଶ + 10x + 25 

        या, 0 = 2xଶ + 0x + 25 − 13 

        या, 2xଶ + 10x + 12 = 0 

        या, xଶ + 5x + 6 = 0 

        या, xଶ + 3x + 2x + 6 = 0 

        या, x(x + 3) + 2(x + 3) = 0 

        या, (x + 3)(x + 2) = 0 

      अगर, x + 3 = 0 

      ∴   x = −3 

    अगर, x + 2 = 0 

      ∴   𝑥 = −2 



     ∴ अतः  अपेिƗत हल = (−3, −2) 

 

6. xଶ = 9 का हल समुǄय िलखŐ l 

उȅर:-   xଶ = 9  

       ∴   x = ± 3 

   हल समुǄय = (3, 2) 

 

7. दो लगातार धनाȏक पूणाōक ǒात करे िजनके वगŘ का योगफल 365 है l 

उȅर:-   मान िलया दो लगातार धनाȏक पूणाōक 𝑥 और 𝑥 + 1 है  

Ůʲानुसार,         (𝑥)ଶ + (𝑥 + 1)ଶ = 365 

          या,    xଶ + xଶ + 2𝑥 + 1 = 365 

          या,    2xଶ + 2x + 1 − 365 = 0 

          या,    2xଶ + 2x − 364 = 0  

          या,    xଶ + x − 182 = 0  

          या,    xଶ + 14x − 13x − 182 = 0  

          या,    x(x + 14) − 13(x + 14) = 0 

          या,    (x + 14) − (x − 13) = 0 

          अगर, x + 14 = 0 

         अगर, x − 13 = 0 

         पहली धनाȏक संƥा = 13 

        दूसरी संƥा = x + 1 = 13 + 1 = 14 



4.4 िȪघात समीकरण का पूणŊ वगŊ बना कर हल करना 

लघू उȅįरय Ůʲ 

1. दो संƥाओ का अंतर 4 है तथा उसके वायुǽमŖ का अंतर 
ସ

21
 है संƥा ǒात करŐ  l 

उȅर:-   मान िलया की संƥा x और y है  

Ůʲानुसार, 𝑥 − 𝑦 = 4 

       िफर 
ଵ

୷

ଵ

୶

ସ

ଶଵ
 

      ୶ି୷

୶୷

ସ

ଶଵ
 

       या, 
ସ

୶୷
=

ସ

ଶଵ
  ∴  xy = 21 

            (𝑥 + 𝑦)ଶ = (𝑥 − 𝑦)ଶ + 4𝑥𝑦 

                         = (4)ଶ + 4 × 21 = 16 + 84 = 100 

           ∴  x + y = √100 = 10 

              x + y = 10  

              x − y = 4 

         ∴  2x = 14     ∴ x = 7 

        ∴ x = 7 − 4 = 3 

           x = 7 और y = 3 

 

2. िȪघात समीकरण √3𝑥ଶ + 8𝑥 + 4√3 = 0 के मूलो ंके योगफल एवं गुणनफल ǒात करŐ  l 

उȅर:-   √3𝑥ଶ + 8𝑥 + 4√3 = 0 



          𝑎 = √3, 𝑏 = 8, 𝑐 = 4√3 

        मूलो के योगफल =
ି௕

௔
=  

ି଼

√ଷ
 

         मूलो के गुणनफल 
௖

௔

ସ√ଷ

√ଷ
 

अतः  मूलो के योगफल तथा गुणनफल Ţमशः  
ି଼

√ଷ
 और 4 है l 

 

3. िȪघात समीकरण √5𝑥ଶ − 10𝑥 − √5 = 0 के मूलो ंके योगफल एवं गुणनफल ǒात करŐ  l 

उȅर:-   √5𝑥ଶ − 10𝑥 − √5 = 0  

        𝑎 = √5, 𝑏 = −10, 𝑐 = −√5 

    ∴ मूलो के योगफल =  
ି௕

௔
=  

ି(ି10)

√ହ
 

                             
ଵ଴

√ହ

ଶ×√ହ×√ହ

√ହ
 

मूलो के गुणनफल =
௖

௔
=  

ି√ହ

√ହ
= −1 

अतः  मूलो का योगफल एवं गुणनफल Ţमशः  2√5 और −1 है l 

 

4. यिद िकसी संƥा और उसके ʩुǿम का योग ଵ଴

ଷ
 है तो संƥा ǒात करŐ  l 

उȅर:-   मान िलया िक संƥा = 𝑥 

           Ůʲानुसार, 𝑥 +
1
௫

=
10
3

 या, ௫2ା1
௫

=
10
3

 

              या, 3(𝑥ଶ + 1) = 10𝑥 



             या, 3𝑥ଶ + 3 = 10𝑥 

             sया, 3𝑥ଶ − 10𝑥 + 3 = 0 

       ା10±√100ି4×3×3
2×3

10±√100ି36
6

 

              = 10±√64
6

=
10±8

6
=

18
6

,
2
6
 

                या, 𝑥 = 3,   
ଵ

ଷ
 

         अतः  संƥा 3 अथवा ଵ

ଷ
 है  

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. एक रेलगाड़ी कुछ दुरी सामान चल से तय करती है यिद रेलगाड़ी 10 km/h अिधक तेज चलती है तो उसे 

िनयत समय से 2 घंटे कम लगते है और यिद 10 km/h धीमी चलती है तो उसे िनयत समय से 3 घंटे अिधक 

लगते रेलगाड़ी Ȫारा तय िक गई दुरी ǒात करे l 

उȅर:-  मान िलया िक रेलगाड़ी Ȫारा तय िक गई दुरी = 𝑥 𝑘𝑚 

         िनयत समय = 𝑡 ℎ 

Ůʲानुसार गाड़ी िक िनयत चाल = 𝑣 𝑘𝑚/ℎ 

               ∴
௫

௩ାଵ଴
= 𝑡 − 2 

         िफर ௫

௩ିଵ
= 𝑡 + 3 

         लेिकन 
௫

௩
= 𝑡 

        ∴
௫

௩ାଵ଴
=

௫

௩
− 2 ∴

௫

௩ାଵ଴
−

௫

௩
= −2 



        𝑥 ቀ
ଵ

௩ାଵ଴
−

ଵ

௩
ቁ = −2 

        
௩ି௩ିଵ଴

௩(௩ାଵ଴)
 

        या ିଵ଴௫

௩మାଵ଴௩
 

        या − 2𝑣ଶ − 20𝑣 = −10𝑥 

        या 𝑣ଶ + 10𝑣 = +5𝑥      ……………………………. (i) 

        िफर ௫

௩ିଵ଴
=

௫

௩
+ 3 

        या x ቀ
ଵ

௩ିଵ
−

ଵ

௩
ቁ = 3 

        या ௩ି௩ାଵ଴

(௩ିଵ଴)௩
 

        या 10𝑥 = (𝑣ଶ − 10𝑣)3 

        या ൫௩మିଵ଴௩൯ଷ

ଶ
       ……………………………………. (ii) 

        (i)  = (ii) ∴ 𝑣ଶ + 10𝑣 = ቀ
௩మି10𝑣

ଶ
ቁ 3 

        
2𝑣ଶ + 20𝑣 = 3𝑣ଶ − 30𝑣

+𝑣ଶ = +50𝑣
∴ 𝑣 = 50km/h

 

v के मान को समीकरण (i) मŐ रखने पर  

             5𝑥 2  

             = (50)ଶ + 10 × 50 

             = 2500 + 500 = 3000 



              ∴  𝑥 =
ଷ଴଴଴

ହ
= 600km 

रेल गाड़ी Ȫारा चली गई दुरी = 600 𝑘𝑚 

 

2. एक रेलगाड़ी एक सामान चाल से360 km िक दुरी तय करती है यिद यह चाल 5 km/h अिधक हो तो वह 

उसी याũा मŐ 1 घंटा समय लेते रेलगाड़ी िक चाल ǒात करŐ  l 

उȅर:-      मान िलया िक रेलगाड़ी िक चाल = 𝑥 𝑘𝑚/ℎ 

             दुरी = 360 km  

         समय 
ଷ଺଴

௫
 

        Ůʲानुसार, 
360

௫ାହ
समय  

          अतः  
ଷ଺଴

௫

360

௫ାହ
 

         
ଵ

௫

ଵ

௫ାହ
 

          या  360 ቀ
ଵ

௫
−

ଵ

௫ାହ
ቁ = 1 

         या 360 × 5 = 𝑥ଶ + 5𝑥 

         या 1800 = xଶ + 5𝑥 

        या 𝑥ଶ + 5𝑥 − 1800 = 0 

            𝑎 = 1, 𝑏 = 5, 𝑐 = −1800 

           𝐷 = 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = (5)ଶ − 4 ⋅ 1 × (−1800) 



           

= 25 + 7200 = 7225
 

       𝑥 =
ିହ±√଻ଶଶହ

ଶ.ଵ
=

ିହ±଼ହ

ଶ

 

              ିହ±√଻ଶଶହ

ଶ.ଵ

ିହ±଼ହ

ଶ
 

               िफर 𝑥 =
ିହି଼

ଶ
=

ିଽ଴

ଶ
= −45 

        ऋणाȏक मान नही ंहोगा l 

        ∴ 𝑥 = 40 𝑘𝑚/ℎ 

         अतः  रेलगाड़ी िक चाल = 40 𝑘𝑚/ℎ 

 

3. दो संƥाओ के वगŘ के अंतर 180 हœ छोटी संƥा का वगŊ बड़ी संƥा का 8 गुणा है दोनो ंसंƥा ǒात करे l 

उȅर:-       मान िलया िक दो संƥाएँ 𝑥 और 𝑦 है जहाँ 𝑥 < 𝑦 

                𝑦ଶ − 𝑥ଶ = 180          ……… (i) 

               𝑥ଶ = 8𝑦 

             समीकरण (i) मŐ का मान रखने पर  

               𝑦ଶ − 8𝑦 = 180 

        या,  𝑦ଶ − 8𝑦 − 180 = 0 

        या, 𝑦ଶ − (18 − 10)𝑦 − 180 = 0 

        या, 𝑦ଶ − 18𝑦 + 10𝑦 − 180 = 0 

   ⟹       𝑦(𝑦 − 18) + 10(𝑦 − 18) = 0 

   ⟹       (𝑦 − 18) (𝑦 + 10) = 0 

     यिद      𝑦 − 18 = 0 ∴ 𝑦 = 18 



     यिद      𝑦 + 10 = 0 ∴ 𝑦 = −10 

     ∵  𝑥ଶ = 8𝑦 = 8 × 18 = 144 

    ∴ 𝑥 = ±√144 = ±12 

     ∴ 𝑥 = 12 

     𝑦 = −10 तो 𝑥ଶ = 8(−10) = −80 (अभाǛ) 

      ∴ संƥाए 18, ±12 अथाŊत 18, 12 या 18, −12 है  

 

4.5 मूलो ंिक Ůकृित 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. िȪघात समीकरण के मूलो ंके वाˑिवक एवं सामान होने के िलए शतŘ को िलखे l 

उȅर:-        मूलो ंको सामान वाˑिवक होने के िलए िववेचक (𝐷 =  𝑏ଶ − 4𝑎𝑐) का मान शूɊ होना चािहए l 

 

2. िȪघात समीकरण 4𝑥ଶ − 5𝑥 + 3 = 0 का िविवƅर ǒात कीिजए और िफर मूलो ंिक Ůकृित ǒात कीिजए l 

उȅर:-        िȪघात समीकरण 4𝑥ଶ − 5𝑥 + 3 = 0  

                 𝑎 = 4, 𝑏 = −5, 𝑐 = 3 

                𝐷 =  𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = (−5)ଶ − 4 × 4 × 3 = 25 − 48 = −23 

                ∴ 𝐷 > 0 

               ∵ दोनो ंमूल वाˑिवक और असमान होगें l 

 

3. िȪघात समीकरण 5𝑥ଶ − 4𝑥 + 2 = 0 का िववेचक ǒात करे l 



उȅर:-        समीकरण = 5𝑥ଶ − 4𝑥 + 2 = 0 

                  िववेचक (D) = (−4)ଶ − 4 × 5 × 2 = 16 − 40 = −24 


